

武警兵团总队某支队官兵与清华大学师生同走边境巡逻路——

读懂大漠中那抹中国红

■黄超 姜皓雪

秋日，武警兵团总队某支队官兵与赴新疆开展国防实践活动的12名清华大学师生一起，从哈达边境的23号民兵哨所出发，跟随护边员奎城踏上边境巡逻路。

23号民兵哨所是新疆生产建设兵团第十师的一个执勤点，方圆20余公里荒无人烟。在漫漫黄沙中，看着哨所前高高飘扬的五星红旗，哨所楼顶醒目的“祖国万岁”4个大字，一行人倍感亲切与踏实。

笔者随巡逻队伍整理好随身携带物品，在哨所前的国旗下整齐列队。因第一次参加巡逻，清华学子们难掩激动与期待。

“出发！”随着带队干部孙铭阳一声令下，一行人沿着边境铁丝网，走在细软的流沙上。沙路难行，大家很容易失去重心，进一步退半步，有时不得不手脚并用。

约30分钟后，队员们都已大汗淋漓。太阳越升越高，热浪扑面而来，让人仿佛喘不过气。笔者口干舌燥，不时拿起水壶喝水。

“小心！”这时，退役大学生士兵、清华探微书院学生刘乃菲突然失去平衡滑下沙丘。孙铭阳眼疾手快，一个箭步冲上去，拽住了她。



翻过一个沙丘，看着队员们都累得筋疲力尽，孙铭阳组织大家在一块较为平缓的沙坡上休息。这时，奎城指着山下静静流淌的阿拉克别克界河，讲起护边员付永强和刘桂芝夫妇12年如一日扎根边防，一面守边，一面管护300亩林木的故事。

荒凉与孤寂，高温与严寒，蚊子与小咬……听着这位70后护边员朴实的讲述，刘乃菲想起小时候常听父亲讲的

边疆故事，想起父亲描述的那座巍峨的国门，那片荒凉的边境，那场刺骨的风吹雪……

刘乃菲家住河北邯郸，她父亲年轻时主动支援边疆建设，和护边员一样，头顶边关冷月，与家人聚少离多。她说：“以前我不明白，为什么别的孩子都有父亲陪伴，而我的父亲却在我许多重要的时刻缺席。来到这里，听了故事，我似乎更理解了父亲的选择。”

“这里的除夕没有万家灯火，没有绚烂烟花，只有风声和戍边人的脚步声……”接着，战士刘建豫分享了一篇与23号民兵哨所护边员联合巡逻的日记。那个除夕夜，最低气温低至零下40摄氏度，大家全力抢修被大雪压塌的执勤设施，等忙完回到哨所时已是凌晨2点，年夜饭的饺子早已凉透，但大家没有一句怨言。

15分钟的休息时间，15分钟的故事分享会，在场的每个人深受感动，大家仿佛又充满了力量。

随后，一行人继续前行，爬沙丘、避流沙……5公里的边境巡逻路，走了两个多小时。

“西北之北，边境之地；脚步丈量，祖国疆土。”返回哨所时，已经是日落西山，一行人驻足在哨所戍边声墙前，纷纷写下寄语。

“一玉口中国，一瓦顶成家。都说国很大，其实一个家。一心装满国，一手撑起家。家是最小国……”离别时，大家不约而同唱起歌曲《国家》。嘹亮歌声中，笔者回望大漠孤烟中，那高高飘扬的五星红旗，也更加读懂了那抹中国红。

左上图：武警兵团总队某支队官兵与清华大学师生在巡逻路上。黄超摄

不当‘二传手’ 啃下‘硬骨头’

河北省军区张家口离队干部休养所着力解决历史遗留问题

本报讯 白龙、钱博文报道：前不久，河北省军区张家口离队干部休养所领导将一本《不动产权证》交到老干部遗孀杨桂玲手中。至此，困扰她多年的房屋搬迁问题得到圆满解决。

杨桂玲的丈夫名叫张旭，生前曾参加过抗日战争、解放战争、抗美援朝战争，多次荣立战功。在2011年的房屋搬迁中，因开发商未履行合约，杨桂玲未能如期拿到新房钥匙，多次与开发商交涉未果。

“决不能让老干部家人寒心。”为解决这一问题，该所党委一班人在保障好杨桂玲生活的基础上，向当地公安、司法等部门反映情况。经研究，他们成立军地联合工作组，依法维护了杨桂玲的权益。2022年5月8日，杨桂玲如愿搬进三居室新家。随后，该所积极为杨桂玲办理后续相关手续，便有了开头的一幕。

这是该所着力解决历史遗留问题的一个缩影。近年来，该所党委一班人强化“新官理旧账”的意识，在工作中不回避矛盾、不推诿扯皮，把房屋产权、住房拆迁、福利待遇等方面3类8个历史遗留及信访难题，区分轻重缓急和难易程度进行拉单列表。他们拟制遗留问题处置工作备忘清单，逐条明确整改措施、责任单位、责任人和完成时限，按照政策规定明晰责任主体，做到事事都有“时间表”，件件都有责任人。在此基础上，他们积极争取当地政府、驻军部队支持，在相关人员的配合下，逐一梳理具体情况，分类甄别，共同寻求解决办法。

该所4名老干部因个人档案缺失，导致在战争年代的部分经历没有资料支撑，战斗功绩和贡献难以认定。为此，该所领导先后与当地档案馆、中部战区档案馆等8个军地相关部门取得联系，沟通协调60余次，在理清线索后指派工作人员远赴北京、南京、沈阳等地开展寻访工作，先后为4名老干部补充缺失资料100余份，既切实维护了老干部的个人权益，也为该所挖掘和传承红色基因提供了宝贵资源。

“不当‘二传手’，啃下‘硬骨头’。”该所领导介绍，截至目前，影响单位建设发展的8个历史遗留及信访难题全部清零见底。下一步，他们将继续把回应老干部及家人关切作为首要任务，积极为老干部办实事、解难题。

湖南省益阳市组织应征女青年综合素质考评 家长担任“现场监督员”

本报讯 肖腾、龚胜军报道：8月21日，湖南省益阳市2024年下半年应征女青年综合素质考评在该市征兵办举行。与以往不同的是，这次考评现场除了工作人员外，还有应征女青年家长现场监督。

综合素质考评是根据《湖南省择优定兵综合素质考评办法》，对体检合格应征女青年的学历层次、表彰荣誉、入伍意愿、身体条件等进行审核，并采取“现场打分、拉榜排名”的办法，择优选取参加上级体检复查和役前教育人员。

为确保公平公正，该征兵办在抓好军地纪委监委划片区开展交叉互查的同时，让家长担任“廉洁征兵监督员”。

记者在考评现场看到，大厅里最显

眼处张贴着考评制度和赋分规则，每个加分点的要求清清楚楚，现场工作人员按照规范要求，为应征女青年进行考评赋分，对加分事项及佐证材料逐人、逐项交叉互核。

应征女青年熊晶的父亲是一名退役军人，按规定享受“政策倾斜”加分，工作人员除解读相关规定外，还现场让家长核验熊晶父亲的相关证件。往年曾报名应征的几名应征女青年，在“入伍意愿”一项上享受加分政策，市征兵办工作人员在家长监督下，现场核验相关信息。

最终，该市从40余名上站体检的应征女青年中遴选出10名预选对象。一名应征女青年说：“整个考评流程公开透明，虽然我因学历不占优势遗憾落选，但心服口服。”



八月下旬，武警上海总队机动第二支队开展军营开放日活动，邀请驻地学校师生走进军营。

鲁帅摄

江西省兴国县 提高学生军训质效

本报讯 付艳报道：8月下旬，江西省兴国县文武部组织开展学生军训工作，通过加强队列、战场救护等课目训练，强健学生体魄。同时，他们一改过去军事理论教学单向灌输模式，利用当地丰富的红色资源优势，组织学生走进军营和红色场馆，接受爱国主义教育、厚植家国情怀。

甘肃省环县 营造廉洁征兵环境

本报讯 朱学新报道：连日来，甘肃省环县征兵办在扎实抓好廉洁征兵教育，发放廉洁征兵宣传手册、签订廉洁征兵责任书的基础上，引导监督员做好网络监督和舆情反馈，全方位扎紧廉洁征兵的“篱笆墙”，大力营造风清气正的征兵环境。

河东第一离队干部休养所 组织安全隐患排查

本报讯 董延光报道：8月下旬，天津警备区河东第一离队干部休养所组织安全隐患排查。他们通过召开安全工作专题会议、检查消防设施、开展安全法制教育等形式，引导相关人员提高安全意识，强化安全责任。

黑龙江省宁安市

集聚民兵智慧 破解训练难题

本报讯 吴强、李军波报道：8月下旬，一场全流程民兵防化作业连贯考核在黑龙江省牡丹江市某地域展开。该市防化分队民兵自制的“龙门架”，在洗消作业中发挥作用明显。

近年来，随着民兵分队建设步伐加快，缺少专业教员、系统教材等问题，影响了训练水平提高。为此，在年初议战议训会上，该人武部决定集聚民兵智慧

破解难题。

针对缺乏制式洗消设备的实际，该人武部领导带领民兵集智攻关，借鉴大棚高压喷雾设备原理，制作出便携式“龙门架”，因简单实用、便于推广，成为兄弟单位争相使用的“香饽饽”。针对缺少训练教材、专业教员的问题，他们在分批选送教练员到驻军部队学习的基础上，组织教练员进

行集中教学研究、备课备教，强化能力素质。

“主动创新意识充分激发后，一个个聚焦实战的革新成果和训法战法相继亮相训练场。”该人武部领导介绍，下一步，他们将充分尊重民兵主体地位和首创精神，鼓励民兵紧贴训练实际想妙招、献良策，以更高的热情投身练兵备战实践。

河南省舞阳县人武部

倾听真实呼声 推动基层发展

本报讯 华定一、特约记者王士刚报道：“武装阵地建设缺少场地”“工作经费发放不及时”……8月下旬，河南省舞阳县人武部组织召开基层建设形势分析会，来自各乡镇的专武干部们如实反映情况。

“抓建基层就要听取基层呼声。”该人武部领导介绍，围绕民兵思想教育集中难、国防教育进校园缺少教学资料、普通民兵连预建党组织建设水平不均

衡等问题，他们召开基层建设形势分析会，请“最有发言权”的基层专武干部建言献策。

记者在现场看到，20余名专武干部积极踊跃发言，人武部党委一班人和相关业务科室负责人认真记录。他们不遮掩、不回避，逐一分析原因、拿出具体方案；一时解决不了的，实行问题归口管理，明确责任人

按时整改落实。

针对保和乡武装部专武干部提出“物资装备器材库设置在乡政府三楼，遇有突发情况民兵取用不便”的问题，该人武部领导现场办公，保和乡党委书记承诺在两个工作日内将器材库调整到一楼。

据悉，这场基层建设形势分析会，专武干部累计提出21条意见建议，当场解决8个问题。



8月下旬，四川省成都警备区组织基于民兵集训。图为基于民兵进行止血包扎训练。冯超摄